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111) Berechue in derfelben Weife: a. 14.495.221:110,819;
bh. 78.380.378.189:56.13H.102.143.
112) Beredme folgende Jabhlenausdriide aus der Medjanit:

e 120.1000
a. Wiberjtanddmoment W——"— it

750 i
: S0, 2400 - 70, 1800 250 . 10392
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: 8. 750 750 !
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113) Berechie jolgende Bahlenauddriice :
210 78 . (102 w) (52»:—34
S TC AR BT T S e o g |
e ] 210,143 L !
Anjab beia.: -2 — 2 Beweia!)

T7.78

11, Abldynitt.
Die Brudhredhnung.

L Die gewdhnlidhen Briide.

Lenn man ivgend ein Ganges in gleiche Teile zerlegt und einen oder
mehrere diefer Teile nimmt, jo crhalt man einen Brueh. Vet jedem Brudhe
tommen zwei Jahlen vor. Die eine jagt, in wic viel gleide Teile das
Gange zerlegt ijt, jie giebt an, weldhen Yeamen die Teile Fihren und beift
peshalb der Vemmer; die amdere zeigt am, wie viel joldher Teile au nehmen
jind, jie zahlt dic Teile, deshalb Heift fie ber Bipler.

Lie fhreibt man einen Brud)?

Wemt ein Brud) weniger Teile ald dag Game hat, o wird er ein
echter und wenn er eben jo viel oder mehr Teile als bas Gange hat, o
witd ev cin unechter Brud) genannt. 3/, ijt ein echter, ®/, ein umechter
Bru). Sind Gawge wnd ein Bruch verbunbden, fo Hat man eine gemijchte
3abl, 5. B. 47,

§ 1. Ubbition der Briidye,

1) BWag find gleidynanige Biiche ?

2) Wie werbenr dieje addiert?

3) Abdiere folgende Briiche

L

& %o+5%; b e O + e Hag 1 %on 3 fog - f23 3
d. Va0t i B 28 0n - -l + DO/ vas
f. 6%, +8Y, +13%,; o 1611/, 4 “he 1= 6105 - i

4) Was veriteht man wunter Heben oder Kivzen der Britche ?

D) Stiivze folgende Briiche im Kopie :
A. 18/1; by 18507 €. B4ys d. Pliot &% 00; L8507 8 Plia0s 1Y oa;
i g0es B 25005 1 185440 m, 20 (11 #2570 0, %t DA %5005 Q. 1% gg
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Sit ber quohte gemeinfdhajtliche Faltor ded Jahlers und Jemrerd
eines Bruched nicht o leicht wie bei dem vorangehenven Vetjpielen zu
finden, jo verfifhre man, wie auj Seite 16 geseigt L. '

6) Riivze jolgcnht‘_‘ljtr_i:ifﬁ}e: a. 7“**;“3‘(,"; 3 b 2ees ¢ 98 ine0s . %% 100

e M5 L e & g

7) Was fmd ungleichnamige Vritdye ?

8) Wie werben Ddieje addiert?

9) Berwandle: a. 3/, in 12tel; b. /5 in 20jtel; ¢ ¥y i 36itel;

d. 18/, in 48ftel; e 13/, in T2itel; £ 2 und ¥/, in 12tel;
E‘.{‘ ]?.J' 2?'.[3! :j/-l' 5.":.[5’ ?.f:llllf 11:,.’13' 1ﬁ."’llﬂ' 15}1"!:12 {H 4HDTtCl’ B

10) Die folgendenr Britche mache jamelid) au 84jtel und ordme jie dann
nach ihrer ®rige: Uy 2y Yo Vo ¥a Phs e e B, e

11) Was verjteht man wnter Haupt-(Generals)Ienmer?

et unter ben ju abbievenden Briichen ein Brudh 1it, in dejjen
Jtermer alle anderen aufgehen, jo ijt diefer Jenner der Hauptnener.

12) Ubdbieve: a. 2y +58/5; b Yo ¥

C Yot 3l Yo+ Bl s - Ysus A Bie et et Mot
9] ] 97/ S M et R A A ) o A B IR | U
fas ~1~ "i144 T~ /86 = Y2 = 2fs +"ls 1 19

= e. 1_'55”1")‘12 _1_‘5";2&' }'_1849“;'Jx-1_ ['1811]14_-1— 51‘64?’,-?7‘5_”83}21;_

Pemn die Yemmer wirfliche odber auch bedingte Primzahlen jind, {o
iit bas Produft jdmtlicher enner der Hauptnenner.

13) Abbdtere: '

8. %y 3,: b. 61,134/ -1 18452 c. 9471 18/ 4 219%;
d. 64238/ |- 483/, |- 9254/, - 1284564/, /..

Sind Nemner vorhanden, die euen gemeinjdhaitlichen Faftor Haben,
io ijt dad Produft jamtlicher MNemer aud) eine ahl, in ver alle Ylenner
aufgehern, aber nicht die tleinjte. Da 8 aber vorteilhaft ijt, etnen moglichit
fleinen Hauptnenner zu haben, o fritt die Aujgabe an und heran, den
Heinjten Hauptmenner, oder dagd tleinjte gemeinjdhajtliche Bielfache mehrever
Saplen zu fuchen.

St vielen Fallen exfennt man die fleinfte Jahl, worin mehrere Bahlen
aujaeben, joyort.

14) Weldhes it die fleinfte Jahl, worin aujgehen:

a. 4 und 6; b. 6 umd 10; ¢ 12 und 18; d. 6, 8 und 9;

0. 8 6 und 10; £ 2, 5 8 und 10; g 2, 3,4, 8 und 127
15) Ubbiere: a. Yy +-Fo: b Yok ¥igs e My 4G

4. Yyt 2y B A 7 S, 8 o D, 61 - 16, |

Qipt fich nicht fojort evfenmen, welches der fleinjte Hauptnenner ut, 4§ ;
jo ift jolgended Verfahren angpuwenven. ) . _

bdiere: o o e | b o ol 1 e 60 -
Audrednung: :

a. bad Verfahren, wie der Eleinfte Hauptnenner gefunden wird.
DS 6 8 010 '
o A Y R T T
T S R

Hauptnenner —2.3.7.4.3.5=2520.

Bemerfung: 1) Nemner, die Fabtoven andever Nemrer find, werden
beim Suchen bded Hauptnenncrs widhgt berfickjichtigt.  (Hier 3, 4 und 9,
weahalb ?) 2) Sind mehreve, mindejtend zwei Jenner vovhanbew, die etnen
gemeinjchaftlichen Fattor Haben, jo werden diefe durc) benjelben pividiett.
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(Gieb ben Grund dafitv an) Wie damn der Haubtuenmter gefunden wird,
seigt dag vorjtehende Beijpiel. 3) Dividiere bie Jtenner, die gemeinjame
Fattoven Haben, durc) Primfaftoven, weil es joujt vovtommen fann, dap
a8 obige Verfahren nicht jum Feinjten Hauptnenner fihrt.
ks e e O
BRIV
A 3
6. 204 g =144, i
Dag Eeinjte gemeinjchaitliche Viclfache fitr 8, 12 und 18 ijf aber 2.
b. dic Ubbition jelbit:

252(
2/ | 840 | 1680
3, | 630 1890
4 | 504 2016
55| 420 2100
6. | 360 2160
71815 | 2205

8, | 280 | 2240
9. | 252 | 2268

T1GERG
16909 qgne;
9590 — 12520

:j’ . .%'lluﬂ‘ _I‘: rz::'lrﬂ _I E?J"r_[, ']l_ El,l'lﬁ ._}_ ‘Ijl."rté .;. : h- .EEI.'J _i_l-l,"r;‘p _{_ ;J.I'Ifli "l_'_'?.l:l_ll.i —1__]'.1."#1.3 —l____q:l'llr].:: "
G °fg=1"/12 'j‘:'-“'ﬁ'll_lh.-"zt: S f"e";m y At ajg:'; - ‘.{:39 e °lo4 ,'_hfliu:
e, *lig2las oo =15 ass T Clat s "ot "o “a"lgs",i'fa'_l; ;
. 685/s-1-T5%, 80 5505, . 1671 24T L s
1. 88/ 185 - 9/, - 68/ 4 19775 - 1818/ - 16209195, 5
k. 228%yy -} 1940115 |- 289/, |- (4552 - 82919/, '+ 4161/,

§ 2. Gubfraftion der Briide.

17) Wie werden gleichnamige Britche von einander jubivahiert?
18) Gubtrabieve: a. 3y —*1p; b Mo —17; ¢ 48—,
d, 1089, — 9/ o 28118/ 19916/ - . 125028/, — 999%/..
19) Wie werden ungleihnamiqe Briiche von einander jubtrabiert?
20) Subirabieve: a.1/;—1/p; b, 4s—2ls: €. 1210 —/10z; 4. 8/15—3/10;
e. 2629/, —188Y/,, ; 1. 218%/,, — T8%,; g. 21608/ — 18747/,
21) Nedne s a. Clat {i"j.-’?l--}— 95/19) — (Ys o 2% =t BY e
b. (1 14{2 = 3,1.-“3 3%+ 6 18- I ":!“."112) o l.zi.-"-a"_*)lf':; j"lt_ _h.’f? + 1%3);
. (3544, o 8y — (6%, — 188 - (181, — 8%
o (8%/s +4°/g — D%;) — (18%/,+ 13— 3‘51.”5}’!-‘(18;5.'{5_5%_.'!3:.)-
29) Bu emem Hauje find swei Sorten Jregeljteine vermwandt und gwar
632/ Niille, von der einen Sorte 193/, Mille, wie viel von der anbdeven?
23) A verfaufte eine Gihe fiiv 1081, .#, cv Datie an Fubrlohu
T, M auzgegeben und auperbem 93/, # gewonnen. Wie teuer hat cv
bie Cidje engefaufit? :
24) Jemand Hat 204, Schoct Latten gefaujt und verfaujt davbow an
A 62, an B 4%, und ait C 53/, Schodt, wie viel behalt ev iibrig?
25) Die Summe weicr ahlen ijt 69%), die eine Japhl ijt 17,
welched ijt bie anbeve?

a%
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26) Der Unterjdhied zweier Bahlen ijt 1205/, die cine Fabl ijt 1%/,
wie qrof ijt Die andere und wie grop ijt die Summe? _
27) Die Summe dreier Jahlen ijt 2633/, die erte ijt 193/, die pweite
ift 178/, grofer al8 die erjte, wic grof ijt die dritte?
98) Ligen auf einem Lagerplage 1917/, Taujend Steine weniger, jo
befanben fid) 1034y, Taujend davauf; wie viel Steine {ind vorfonden ?
29) Driide die folgenden Uufgaben erjt durch Klammern qus und
juche dann bad Nejultat, _ "
a. Au ber Summe der Sahlen 8% und 3/, addiere die Diffeveny
berfelben Jahlew,
Yusrednung: (845 -+ 3Yy) 4 (84 —8Yg) =8%5 - 8Y, —= ¢
b. Bon der Sunune der Sahlen 198/, und 134/, jubtrabieve die Differens
berjelben Sahlen. . . _ 3
c. Mt den Sablen 183/, 9%/, 6Y; nimm diejelben Berechnungen vor,
wie it Aufgabe 31, Abjchner I, angegeben ijt.
§ 8. Multiplifation der Briidye.
I Gin Brucdh wicd mit einer ganger Sahl multipliziert, mdem man:
A. pen Bdpler mit der Jahl multipliziert und Dden emter unvers
Gubert lapt. Ty . ¥
30) Recdhne aus: a. ¥ 5; b W .37 ¢ Y. 4 d g3 s dr
e. 818 5: f 48/, .6; g. 1418/.,12; h. 36°/;.19; i 847/, .128.
B. ben Newer durveh) dre Sahl dividiert und ben Jdbler unvevdndert (ARt
31) Yechne aud: & 54 65 b 5. T5 e 19,135 d. 19/.5:28;
e, 15/.,,.48; f 8/ . 86; g 157/, 182, .
C. pent Veultiplifator und Jenner desd VBrudyes zunddhit durch diejelbe
Qahl dividiert und dann wie unter A verfahrt.
B V. 'Le"é?-18'-—":_4;;3-2:22!’:4-_ i
39) Mechne aus: a. 5y, 86; b 10/ 285 ¢ 290,16, d. 45/,5.27,
33) RNechine aus: a. 8%/, 17; b. 45,713 €. 2%55 . 427 d. T35, 28
e. /55117 . D67 1. 287/y . 2T. : i : e
II. Da es auf die NReibenfolge der Faftoren nicht anfommt, jo it
7.5/o=="5/, . 7; ijt aljp ber Multiphfator e Bruc) und der Wultiplifondusd
eine gamze Sabl, jo verfihrt man wie vorbin.
34) Nedyne aus: a. 24,7 b. 28,34, ¢ 12,62/ d. 13, 156%/,,
111. Briiche werden mit emanber multipliziert, indem man Jahler mit
Bihler und Fenner mit Nenner multipliziert. (Beweis!) _
35) Mechne aus: a. gy 55 b Blog . 270 € Bap Fyyy o 126/ 195 - *1s-
Haben der Hibhler bes ewen Bruched und Dder Jtewer ded anderen
Bruched einen gemeinjdjaftlichen Fattor, jo verfahrt man wie folgt: Beijpiel:
% as L= St /.
; Al ol G4 :
36) Miultiplizieve: a.2/i5. 2555 0. Vo s € o Wi A Vg s
e Moo 2 Mo Ms PO s B Mo P K il P TR
IV. Gemifchte HSablen werden mif einander mulfipliziert, mdem man
fie in wnechte Briiche verwandelt und damn wie vorhin verfihrt.
37) Redne aus: a. 8%, . 8Y,: b.37/;. 1655 e 5%, T25; d.8%/;.161/;
6. 8%, 1%, 8%y tfo; £ 8Y5.6%5. 9115 & T/ag . 20%5 . s,
38) Jedyne aus: a. 8. M5 15 -—|—:1uf5.~'f;-ﬁ=,3_4f.w;
b. (_12';"{3 -+ 23/, —25) 4lfo; e 9%, = A3%s . Or) — (@Ys  Bie)
dy [4Ys. (8% — 2%5) — (6% — 8%,) + 3%a (135 + 1%/4)] - 5%
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89) Dad Crdgefchoh eines Haujes bracdhte jahrlich 450 A Diiete,
pad erfte Obergejchoh 122/, dad zweite /. und der Boven !/, mal jo
piel ald bad Crdgefchoh. 2ie viel betrug die jahrliche Micte bed Houfed ?

40) Wemn der Umfang eines Kveifed 31/, mal fo qrof als jeinr Duvd)-
mejfer ijt, wie viel cm betragt der Wnfang, wenn der Halbmejjer a. 3Y,;
b. 51/, e. 61, cm lang ijt?

41) Das Bautapital eined Haufesd betrdgt 6345 .4, die bebaute Grund-
flache eines andeven Haufed it 12/, mal fo qrof und bhat fiir jeves Tluadrat-
meter 18/, mal Jo viel aefojtet; wie viel betrdgt dad Bautapital diefes Haujes?

42) Der Avbeiter A exhalt 11/, mal jo viel Lobhn ald B bei gleicher
Arbeitdzeit, B erhilt 81/, .#; wie viel exhilt A, wenn er auferbem 11
mal jo lange alé B geavbeitet Hat?

43) Der Unterjchied zweier Sahlen ift 272/, dad 11%/;tache des lnter-
jchiees ift gleich) ber Summe Der Deiden Bahlen; bevechue Minuend und
Subtrabend.

§ 4. Dibifion der Briidye.

I. Cin Brudh wird durd) eine gamze 3ahl dividiert, indem man:

A. ben Bahler duve) diefelbe dividiert und Dden Memmer mmverandert
fapt BB 20l B R

44) Dividicre: a. Hfy: 9 b, 108/, 12 ¢ M/, 18; d. 5%/, < 28,

B. ben Nenner mit derfelben multipliziert und bden Fihler unver-
anbert lagt. 8. Bi: 1,:4=—=1/,.

45) Dividiere: 8. Hpe4; b Wg: T e Ml i 8; 4013,

C. dert Béhler ded Bruhs 1md den Divifor, wenn bdieje einen gleichen
Faftor Haben, durch denjelben dividiert nunmbd damt wie unter B. verfahrt.
B8 0B M 0

.,

46% fDin:lbiere:“)a-. 88/ -+d48: b, 35/, <28: ter WL vbTs d. 198,079,
47) Dividiere: a. 28/ .9 b, #2/ :56; ¢ B[5:8; d 23/00:86.
- IL 3t der Divivendus eine qemijchte und der Divijor eine ganze
Babl, fo dividiert maw, wenn evitever grdfer ald letever ijt, zundchit m
bie Ganzen, ben ctiwaigen Rejt und den Bruch verwwadelt mam in cien
unechten Bruch und verfihrt wie unter I; ift der Dividendus aber fleiner
alg der Divijor, jo verwanbdelt man ihn fofort i einen unechten Brud
unp verfahrt wie unter I
48) Dividiere: a. 255/,:5; b. 53/,:4; . 13%,:8; d. 182/,:3;
e. 221/ -7+ f 15%/,:25; . 18%/,:19; h. 648%/,:5; i B297f;: 93
k. 734°[,:17; 1. 4235/,:795; m. 3T7427/;,:23; n, 1397671/, : 431 ;
0, A4 :16% pl23f B q. 53,1 95 v 184 04,
IIL St ber Divijor et Bruch, jo fehrt man Ddiefer um und ver-
wandelt baburd) die Divifton m Multiphitation.
B B.: g8, =2,y ="0 (Weie bie Richtigleit nach.)
49) Dividtere; a, 6:2/5; b 127:5; ¢ 34:2/,; d. 28562:%/;;
[y Bl T s L R
50) ﬁg’-&ihicr&: d. ﬁ,i;l i R I PR 1 W
e. 3

94% /283 : .

IV, it ber Divtbendud eine gemifchte Sahl und der Divifor em

Brud), ober findet bad umgekehree Verhilhnis jratt, ober jind beide gemijchte

Bahlen, jo verwandelt man die gemijchten Sahlen in unedie Briihe und
verjahrt damn wie unter IIL
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51) @-i'ﬂibii:re: f. 28100 s by B4 AL o or 5/ 981 - d, AL os 8
' 42! 181 . . Jffﬂf"g'f)‘"’,"fgl o, 453’,??:75’,.'9; h. 1262/, 'Hl..-"_-,:
1“ Ma'“ ; k. 12345/, 23458/, 5 1, 2211/, - 187/,; m. %” 1262/,.
‘)) “Tmmnn‘ﬁh, mlqcnbx Mupptlhuulju in einfache bamI]f:'

a b. 13 ; il L I, f. -‘-{1“{3-: g. s,
? :_1 ; 8 ! g’ 19’ 36 7 Ll RS
5 | 25 29
53) Dedgleichen: a. s,-] Sy {0 g ::L; di 5 -5 & oy
18] 8] 91/ ‘t;lj "8
54) Desgleihen: a. 512; b. i -‘;.;__L;f; d. -ij'lf-; 0. g
119 I8 210 (] /11

18 ;
4 (4 L7505 j[tl_]g T it 3 18 .16 288/
(3 B.; e i /828

g _ e ;
5b) Nedhre aus: a. (6%/, ]'—?1 }.3 b {1‘2’,‘3-—8{% +91/,) 1 415
| 39 - {31/
e. (3Yy.6Y; — 11-"“- 22/,) (3%, ‘—4 /5 64); /
41 99/ 71/ 91 93/,
d. ( 2 _]__*“i _|____._.'2_) . ( SR _J.;_)_
b geih o 3 T

[ E ‘ Nl g Bl 1O
E'JWQ e 1)1;‘}';' {1 l1s): 3'!'14:* I8 -:_1{13 99 l 3/1), 93/
(L1550 %8g5)s & (a5 /g fl n] (8Y/51-12%4)

91 e GR TR

__"_51,‘9,____1_41,-"{4 {] H_ 1|:f 4 fﬂ‘;

0 ,_g 5] 3 17 Jh 1'1, s 11f 1
/ 1

i 1‘_3_ [100 * il _""‘:"I) ( lf’mt? ’ln)
2 0 == -1*’,’” 7 1 1, 5 2
56) Die Summe dev Jahlen 6%/, und 42/, multiplistere mit bem Unter-
fchied diejer Babhlen, dad Produft dividiere durch 289, mmd den Quotent
[tipli {824/ it 223.47.19. _IU(})
multipliziere mi [ (Anfab: - i

—_— m
e
[
e OO
= bR
B
EE
o

\—"

g —

-
-

57) Von einem Vorrat Latten wurden verfaujt g, 2/, Yy und Y,
pexjelben, der Jejt betrug 22/, Schoct; wie viel Schod Alatten waven vor-
hanben unbd twie viel find verfauft?

58) Wie viel Geld habe ich in der Tajdhe, wenn bder vierte und fiinjte
Teil degjelben sujammengenommen 21/, 4 betrigt?

59) €3 verwandte jemand den 3tenr Teil femer jahrlichen Cintiinjte
auf Stojt und Miete, den 8ten Teil auf Kleidung und Wijche, den 10ten
Teil fitr Vebenauggaben und erjpavte noch 954 4. Wie Hod) belaufen
fich feine jabrlichen ECmbiinfte? i

60) Semand T}attL bi3 er {ich verheivatete, 3/ feined Yebend in
friihejter indbeit, %/, ald Sehiiler, 1/ ald "’L‘[jlhnq, /m ald Gefjelle, Y4
auf der Baugewertchule und 4 Jahr 4 NVeonat 10 ﬁ_,lm,L aiu Peetjter ver-
lebt; wie alt war er bei feiner Verheivatung? (1 Jahr=360 Fage.)

61) 3 Jummevmeijter faufen dog jamtliche Nupholy, dad in einem
Jorftorte quu[[t ift, fiir cine gewiffe Gumme, und war giebt A 1/ ber-
jelben, B %/;; unbd C 15474, a. Tie viel betrigt jeme ©umme? b. Wie
viel I}nbcn A umd B ju der Kaufjumme beigetragen ?

62) 5 Perjonen befiben gemeinjihaftlich eine g.uhut A erbielt im
msamc 1892 vom Reingewimm 1/, B Y, C 2, D Y, ud E 2254 .4.
a. Wie viel betrug der ganze Gewnm? b, Wie vicl erhiclten A, B, C und D?

63) 3 Maurermeijter in Bremen erhalten von der “*«mm[tmm Der
Sollinger Steinbriige in Holyminden 1891 qm 6 em jtarfe Sanditein-
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platten, und zwar erhilt A jo oft 1 qm, ald B /s qm und C ¥/, qm.
Wie viel befommi jeder?

64) b Bicp,cleideﬁtjer fieferm die Bteqelftetrte zu ciner Sucterfabrif, und
swar lefert A %/, devfelben, B 8/y, C 7/, D 13/ und E 15000 Stitd mehr
ald D. a. Wie viel liefern jie zujammen? b. Wie viel muf jeder liefern?

~ 65) Von einer Crbjdhaft joll A %/, und B %5 erhalten, jie befommen
beibe 9761/,.4. TWie viel betriigt die qange Srbidhaft id wie viel erhalt jever?

66) B erhalt fitv 73/, Hundert Mart 347/, 4 Jinjen; wie viel exhilt
er a. auf ein Hundert? b. auf b Hunvert? '

67) A Bat in 3%/, Jahren 1287/, 4 Binfen cingenommen, B in 93/,
Sahren 32561/, .4; wer von beiden hat jafhrlich bdie meijten Finjen et
gertomnten ? ' :

~ 68) A pat in 9%/, Tagen 23%; 4 verdient: wic lange hat B gear=
beitet, wemn er tiglich 13/, mal fo viel Lobhn erhdlt und ihm 174, A aus-
gesahlt werden? (njab: oty ST v 8 {_’w‘i_zajf )
ae5 : e 232’,'5 11y —Ilff;ﬁ_ﬁh""]17_5_4_.4_ &
93;‘4 SRR

69) A erbt 3/, von 478973/ .4; durd) Flei und Sparfamieit ge-
lingt e thm feimen Antetl in einigen Jahren um /g dedfelben 3u vermehren.
Wie viel fehlt thm nodh, um ein Gejdhaft faufen zu tonnen, vas 24250 4
fojten foll? B

70) Mit einer gewifjen Summe ging A auf die Wanberjchaft, mit
bem 42fachen diefer Summe fehrte er heim. Cr gab bavon 60 A4 feimer
franfen Mutter, faufte fitv 824/, A Handwerfszeug und behielt nod) 210 4
iibrig. Wie viel Hatte er mit auf die Wanberjdhaft genommen?

—_—

IL Die Dejimalbriide.

71) Wie grof ift: a. der 10te Teil von einem Sunbert? b. von einem
Belhmer? c. von cinem Einer? d. von eiwem Jehntel? e. von ciitem Hit
pectitel ? £ von einem Taujenditel ?

72) a. Wie viel Ciner gehdren 3u cinem Jehner? b. wie viel Sehntel
au einem Giner? e. wie viel Hundertitel zu emem Fehntel?
©o wic die Jehner, Hunderter, Taufender ujw. die Jahlenordbnungen
find, fo find bie Rehutel, Himbdertftel, Taujendjtel ujiw. die Bruchordmungen.
3) Jenne bie 6 unterften Sablen- und die 6 oberjten Bruchordrutngen.

Man fhreibt einen Dezimalbruch gewdhnlich auf die Avf, dap man
mue den Bahler hinjcyreibt.

Die %ehm‘.\: jehreibt man auf den lten Plap lnid

. Sehntel e o redifa] DR

o &1 imberter - FTag A Sk . lnfs beit

. Hunbertitel < s S e . redhid

,  Laujender i P e 8 w  Lind Girtern
Taujenbditel = Al U redhts

Der Brudy wird von dem Gamzen durc) e Komma gejchieden.
74) TWas Dbebeuten demnad) die Jiffern in den folgenden Sabhlen?
a. 189,456 b. 6459,846; «¢. 1093,645; d. 1050,4586.

75) Wie {Greibt man demnach: a. 9 Einer und 8 Jehntel?
b. 6 ehrer, 3 Einer, 5 Jehntel, 6 Hunbertjtel?
¢. 8 Giner, Y10 100 Y1000 10000 ?
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77) Wie lieft man: a. 6,96 b.98,45: ¢. 8,456 ; d.19,1284; e.1234,4321 2
Gnd tn einem Dezimalbruche nicht alle Bruchordbuungen vertreten, jo
nup an deren Play eine Null gefebt werden. 3. B.: 6 Gange, 4 Fehutel
wid 9 Taujenditel jdhreibt man=6,409; denn “/15 -+ %1000 = 1000

78) Wie {dhreibt man demmach: a. 63/ 400 ?

i
i

- e Gy e T I RIS
(6) Wievtel find: a. 8/, +>?“““‘9 b. %10 %100 - 000 s

b. 19 ‘}: :i.wa _J:._ :s;fjcm '|" 4,-"Irim:-tm 2 ¢ 189 _i!_ J.’Htm Jlf -i-"llt?h(m ¢ .
d. 4 JF “l1000 T 10000 “f1o0000q £ € 19894 58/ - 3/4 5000 7
f. Drettaujend Gamze und 5 Niilliontel 7
g. Fimfhundert fechs Gamze und 25 Taujenditel ?
79) Wie liefit man,folgende Anusdritcte ? a. 6,05: h. 109,008 -
¢. 20005; d. 400105; e. 2,30005; f. 10000,00001.
Sind feine Gange vorhamden, fo fet man eine Mull vor dasg Komma,
Gilos o =109, -
80) Wie {chreibt man demnach: a. /2 b 28/ 2 ¢ 8, 2
d, 8/ R SR sl I S AR g ¥ _ 9/ 20 B ‘
* (10000 ¢ e 3000 1T 1000 “f1ooo 7T /100000 Bt 1000000
Aus vorhergehendem geht hervor, daf der Dezimalbruch ein Brud ijt,
pefjent Jihler jeve beliebige Babl fein fomn, Defjen Nenner aber jtetd eine
Poteny der Jehn oder eine Sahlenordbnung tjt, aljo mit eier Einsd und
etner odber mehreven Nullen gefchrieben wird.
Jegeln :
1 il man einen Dezimalbruc) fdhvetben, jo muf der Sahler jo viel
Biffern haben, wie der Menner Nullen hat.
2. Will man einen Degimalbruch lefen, jo ijt der Nenner eine Bahlen-
ordmung mit jo viel Nullen, wie der Jahler Biffern Hat.
Vergleichen twiv den Wert der einzelnen Aiffern in den beiden Sahlen
643,84 unb 64,384, fo finden tiv, daf der Wert jeder Biffer der eviten Zapl
10mal jo gvof ift, al8 der der sweiten, dap alfo die erfte Bahl iiberhaupt
10mal griper af8 bdie sweite ift. Riickt man aljo dag Somma (Dezimal-
fomma) eine Stelle nach) vehts, o wird dadurdh die Aahl mit 10 multi=
pligtevt, und vitdt man €3 jtatt dejjen cine Stelle nach linfs, jo twicd fie
ourch 10 bividiert.
81) Wie multipliziert ober dividiert man demmach einen Deimalbruch
obev itberhaupt cine Bahl mit 100, 1000, 10000 uj, ?
82) Nechne aud: a. 5,28.100: b, 45,6432.1000; c. 843,56.100;
d. 98764,3:10000; e. 18,50,100; f. 456,8. 1000 ;
g. 0,0456:100; h. 4685:1000; 1i. 0,0034.1000;
k. 0,00084.1000000; 1. 0,700:100; m. 0,6: 100000 ;
n. 24.100; o. 643:100; p. 6145:1000; q. 43,43 : 1000,
83) Wieviel mal ijt die erfte Bahl in jedem der folgenden Paare qrofer
ober fleimer ald bie jweite ?
2. 58,4 und 3,84; b, 585 und 58,5; ¢ 4,654 und 465,4;
d. 7932 und 7,932: e, 0,385 und 0,0385; f. 0,5 und 0,0005:
g. bI6 und 5,16; h. 0,003 und 0,0030; 1. 34,56 und 034,5600:
k. 84,356 und 0,084356; 1. 45678 umd 45,6780.
84) Warn it eine Null in einem Dezimalbrnee ohne Beventung und
pavim auch fiberflitfjig? 8. B.: 6,940 =6,94.
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& 1. bdbition der Desimalbriide.
Bei der Abbition ijt Dbefonbders -davauf au adten, dap die aletchen
Qaplen- wie Brucdhordmmgen untereinander gejebt werden.
85) Abbdiere:

a. 0,856 b. 1542 e.  0,00045
0,678 184,0853 15,020867

d. 7,725 - 17,5268 - 0,16045 -- 16,00006 -1 235,16;

e. 333,03 -1- 18,0567 -}- 2845,67895 - 0,23 -} 189468,235;

f. 125‘;;”;“ 'Jl__ f:;.f'llumnf - glnl.‘-'llln + 145E=_-"l1_nntats "']|_ ‘18%222:”;1 00000 :r

. ]1.-"r1u|m i"-1'1,"'|uuuu“'5"1 GU“;“J”_ :"492ﬁa"llnfmcm_:l‘IHDH!FL.’{LUHHU = 'J:”]tmmrl}ﬂﬂ‘

86) Gin rvechtwintliger Garten ijt 69,75 m lang und 34,63 m Dbreit;
wie viel (fb. Meeter Cinfriediquug jind erforverlich?

87) Die cine Seite eined Dreieds it 19,4 m lang, Ddie aweite it
6,53 m ldnger afd Dic erjte wnd die driite ijt 0,845 m linger al8 bic
sweite; wie qrofy ijt der Umfang ded Dreteds ?

88) Wie lang ift cint Haus, wenn in der Vorberfeite fich duei Jimmer
poit 5,4, 630 und 4,75 m Ldnge befinden, jede Aupemwand 0,38 m b
iede Jmnemwand 0,25 m jtavt it ?

§ 2. Cubfraftion ber Dezimalbriide.

89) ©ubtrahieve:
2. 0947 b, 9567 ¢ 2195185
0,135 3,09 29,2345

d. 3456780 — 199,99; e, 178,34 — 88,666
f. 19235432 — 88,76b; g. 23,0008 — 4,888;
h. 19,56002 — 13,88765: 1. 28M/10000 — 228/ 00000
k. 184-;!!'&_' 1E:.'ﬁHiall'lff.]tm[l:}urr; L 1_Hlmuf'flmlunﬁ-

90) €8 bhat femand angefauft 354, 2545, 32,25 50,00, 18,275
with 43,85 Taujend und verfauft 19,175, 13,35, 1825, 605, 40,2 und
23,46 Taujend Biegeljteine; twic viel Steine miifjenr nod) vorhanden jein?

91) (18,043 -}- 16,4067 |- 189,40689) — (82,8888 - 19,009).

92) (128,456 - 654,321 — 0,666) — (848,801 — 183,467).

93) Der Maurermeifter A hat laut Redymmgsbuch jechs Ausbejjevungen
audqefiihrt, bie Sunune der Andlagen betraqgt fiir die einzelnen Ausbejferumgen:
169,68 .4, 990,37 .#, 657,75 #, 323,19 .#, 857,60 .# und 458,68 4, und
bie ©imme der beyw. Nechumgsbetrage: 212,25 .4, 1185,75 4, 758,50 4,
687,75 .4, 1013,00 .4 und 553,75 4. LWie viel betrdgt:

a. der Gewinn bei jeder eimzelmen Ausbeiferung?

b. die Summe aller Anslagen und

¢, aller PRedmungsbetrage?

d. der ganze Gewnu?
_94) Gin Baummternchnter hat laut Kaffebud) im Jahve 1894 folgende
Chmabhmen und Audgaben gehabt:
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3 feiner Kajfe befinden jich 10 Scheine & 100 .4, 12 Scheine & 50.4,
30 Doppelfvonen, 45 Kronen, 5,77 4 Nicel= und Supfermiingen und ber
Rejt ijt Silbermiinge. Wie viel Mart find bies ?

_95) BVon der Summe der Saplen 195,006, 99,8589 und 1886994
joll ber lnterichied Der beiden leften Safhlen jubtrabiert werben.

_ . 96) Bum Unterjchicd dex Bahlen 1562,8 und 981,951 foll ber Unter-
1d)ied der Bahlen 6564,56 und 289,808 adbiert werden.

97) Der Mmjang eines gleichjchentligen Dreiects betrdgt 18,54 m; wie
lang it die Grundlinie Hesfelben, wemn ein Schentel 5,875 m lang ijt?

§ 3. Multiplitation der Dezimalbriide.

Dezimalbriiche werben multipliziert, indem man f{ie, ohne auf bdie
Dezimalfommas Riickjicht 3u nebhmen, wie ganze Sahlen multipliziert und
parnac) von rvedhts nach (infd o viele Dezimalen abjchneidet, als bie
sattoven aufammen Dezimalen Haben.

(3’14 T2 — 5514‘;1”0 E 1?2/m — munshmm =1 54J)“H.}

98) Multiplisiere: a. 6.8,57; b, 18.5,321; c. 22,65.23;

d. 192,014.652; e 2,8.39: f 7,28.52: g 3,8421.2,341;
h. 32,684 .1,23456.

Hat dad Produft nicht fo viel Stellen, wie Desimalen abgefchuitten
werden miiffenr, o werdben bdie fehlenden Stellen burch Nullen erjett.
3. B.: 0,04.0,2=0,008. |

99) Multiplizieve: a. 0,28.0,67; b. 0,0045.0,12: e¢. 12,83.0,0068;

d. 0,00034,1000; e. 0,3586.0,07238,

©ollen mehreve Multiplitationen ausgefiihrt werden, deven Rejultate
abdiert twerden jollem, 3. B.: 2348.18,4-119,17.4,28 1 18,25.6,4, jo
berfihrt man wie folgt:

23,48.184 = 9]392 Siehe Abjchn. I Anjg. 63.
18784
234/8
19,17.4,28 = 115336
3|834
76|68
1825.6,4 —  7/300
10950
630/8796
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100) 26jc in derjelben Weife folgende Aufgaben:
2. 26,57.3,4-1-88.42 . 0,64--264,18.0,58; b, 128,23 .8,04-1-68,45
18,3 1-69,45.3,06; c. 8434-0,38--5,06.054-}-12,34.5,8.
101) Rechne aus: a. (8,245 -+ 1,56 -1-378,21204 |- 0,34) . 8,43
b. (843,268 — 199,6894 -1 0,3456) . 0,034;
c. 3,14.45 — (0,382 — 0,0898) . 5,602;
d. (453,104 — 89,845).3,84 — (0,845 -- 3,16) . 26,48;
6. (4,232 11,45 — 0,384).16,45 — (0,284 — 0,0284 4 2,84).
- 102) Cin vechtwintliger Bauplab ijt 33,25 m lang uno 18,36 m breit;
wie qrofy iit der Inhalt dedjelben?

103) A verfauft an B vou einem rechtwintligen Bauplage, der 53,6 m
fang und 83,15 m breit ift, einen ebenfalld vechtwintligen Bauplah vou
20 m Qdnge und 16,75 m Breite. a. Wieviel qm Debhalt A nod ?
b. Wieniel erhilt A, wenn B fiiv dad qm 5,75.4 zablt? e Wieviel
wire bet bemjelben Preife der ganze Bauplal wert?

104) Wie qrof ijt der Umfang eines Kreijes von 12,62 m Duvch-
mejjer, wenn a. w —3,1415926; b, w—3,141592 iit?

105) Wieviel ijt der Umfang im erjten Falle griper?

106) Gin Wagenrad Hat 93 em im Durchmefier; weldhen Leg wird
basjelbe beim Fortrollen auviictaelegt Habew, nachdem €3 jid) 1635mal wm
jeine Achie bewegt hat?

~ 107) Dex Kolben einer Dampfmafchine geht in einer Sefunbe 4mal

bir wmd juviid und madit bet jevem Gange einenn Weg von 0,815 m.
Weldgen Weq leat derfelbe zuvii a. in 1 Winute? b. m einer Stunde
16 Winuten ?

108) Gin vunbed Wajferbecden hat einen Durchmefjer tm Qichten vou
18,26 m, dev Boden bdesjelben wird mit Biegeljteinen flachtantig gepflajtert
und e3 werden fir dad qm 82 Stiid qevechuet. Wie biel Stk find
erforderlich, wenn m:a.—3,14; h.=3,14159 1jt ? (Flicheninfalt ved Kretjes

. 2w
—12x poer q )

109) Der Durchmefjer eined Kreifed it 72 cm lang; berechne den
Umiang und Jnbalt desjelben. €3 fei m:a.=3/;; b.—314

110) Welches' ijt der Unterjchied ber Untworten? f

111) Relche Antwort it am genauejten? Um das 3u fiden, tahle
bei per Rbjung der Unfgabe 109 den genaueren Wert 3,14159 fiir .

Seber frei fallende §brper fegt m einem fujtleeven Shawme in Dex
eviten Sefunde 4,904 m suviict und nach dem Fallgejehe in jeder jolgenden
Sehunde 2.4,904 m melr ald in der vorfhergehenden, aljo in der 2tfen
CSefunde — 3.4,904 m, it der Sten—>5.4904 m ujw, in 1 Sefunbe
—1.4,904 m, in 2 Sefunben—(1-|-3).4,904—=2.2.4,904 m, n 3 Se-
fundben =(1-+3-5).4,904m—3.3.4,904 m.

112) Durch welchen Raum filt bemnach ein Stem a. i ver Sten,
b. in ber Sten, c. in der 15ten Sefunde? (Vom Widerjtande der Lujt
joll abgejehen werden,)

113) Dur) welden Raum jillt ein Stein a. i 3, b wm 7, c. i
13 Sefunven?

114) Man lick cinen Stetr von cinem Turme pevabfallen, um aqud
ber Fallzeit bie Hohe des Turmed s bevechuen, der Fall dauerte 4 Se-
funben; wie Hod) 1t der Turm?
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115) Jemand lief einen Stein ur den Brunnen auf der sveftunq
Stonigsitein fallen, ber in ungefihr 8 Sefunden aui pad Waijfer jdhlug;
wie tief ijt der Brunnen bid an den Wafferipicqel 2

§ 4. Divijion der Desimalbriide.

116) Dividiere 75 dburch 16, Den Rejt verwandle in Jehutel und jebe
bie Divifion fort, den jeht verbleibenden Nejt in HSunbdertitel ufm. '

117) Dividieve: a. 731:8; b, 354:7; e 12345:678; . e

e. 15:16; f 3:40; g. 106:32.

118) Berwandle folgende gewdhnliche Britche in Deztmalbriiche. (Vean
bividiert, wie vorhin angegeben ift, mit dem Nenner in den Bahler, 3. B.:
8 —9:16 —0,5625.)

r16 1 = P 9 v i ] I
A Jm Kopfe: a. Y,z b, 3: 6 W: d Bl e M £ 8]

1§ ¥ ol I

[6 /5 20 /4 i) K
B. Edyriftli): a. 1.1 b, Pl e W9 dien e, 3476/

11250 1 [ 1hB25*
Geht die Divifion auf, wie das bei vorftehenden Beifpielen der sall
i, jo erhalt man einen volljtandigen (enbdlichen) Desimalbruch, aeht Die
Divijion dagegen nicht auf, jo erhilt man einen unvollftdndigen (itendlichen)
Degimalbrud.
119) Verwandle folgende Briiche, die fich nur in einen wnendlichen
Deyimalbruch vevwandeln lajfen, in fiinfitellige Degimalbriiche: a. 3/,
o Hyvive. Slga dotoian Ol e BN v o 0l S sl
Cwmn gewohnlicher Bruch Gkt fich dbuvdh einen vollftanbigen Dezimal-
bruch baritellen, wenn der Nemter nur die Brimfaltorenr 2 und 5 enthilt.
— & Dezimalbruch, in deffen Brudhitellen eine iffer; vder eine beftimmee
Reihenfolge von Biffern immer wiedertehrt, wird ein periodifcher unbd bie
Reibe der tmmer wicderfehrenden Biffern felbit die Periobe genannt.  Die
periodijchen Degimalbriiche werden eingeteilt in vein periodiiche und aemijche
periodijhe. Bei erfteven beginnt die Peviode unmittelbar nach dem Somma,
bei lebteren nad) einer ober mehreven Brudhitellen. Die Bruchitellen vor
et Pertode werten Brudhvoritellen und die aud den Bruchvoritellen wnd
per erjten Periode Lejtehende Bahl die gemifehte Periode genannt, 3. B.:
0,2727 . . . 1)t ein vein periodifcher, 0,32727 . .. ein aemijcht periodijcher Brudh.
120) Bon den Antworten der Auigaben unter 119 gieb einige Beifpiele
fiiv jede Art der periodifchen Briiche an.
121) Werwandle folgende Briiche in Dezimalbriiche und jebe bie
Divifion fo lange fort, bid fich die Periobe wiederholt,
: 2

a L) h L.]’ . e Tl e ﬁ 13}; - e 3/
« a9y vt CUR S Ty IR s e b LT S L i
122) Berwandle folgende Briihe m Dezimalbriiche und ordue jie
Thre Wrfhe 9 11/ 8 10 13 11/
Danit EE"F{] f}\fﬁ;w Griope: U/, Fol% i"-"'-m /15 i /10 e
123) Desgleichen folgenbe: fsz B e B0 ol

L ROOr 000

Wie bdie gewbdbhmlichen Briiche m Desimalbriiche vertwandelt werden
fommen, fo laffen fich aud) umgefehrt die Deyimalbriiche in gewdhnliche
Briiche verwandeln,

Cin volljtdndiger Degimalbruch) wird in einen gerwdhnlichen Brudh
veriwanbdelt, inbem man denfelben in gewdhnlicher Brudhform hinfdhreibt
und wo miglich verkiiezt, 3. B.: 0,375—=0/ —8/

124) Bermwandle folgende volljtdndige Desumalbriiche i aemwbhnliche
Briidhe: a. 0,75: b. 0,16: . 0,875; d. 0,6875: e. 0,84375:

f. 006; g 0008; h. 0025; i 0,00375.

Cin vein peviodijder Degimalbruch wird tn einen gewdhnlichen Britch




perivandelt, mdem man eine Periode als Jdhler jeht und als emner eme
3abl, mcl{gtpc aus jo ut_efl tH‘m:ncn bejteht, al3 die “Periode Stellen Dhat
RIOR 02120 =8

125) Verwanbdle Tulp,rdnbc ‘-sjjl.fainuﬂhritrf]e in gewdhnliche Briiche:

R D S R R e BT A | ) SRRl (S o o SR
8, O881R3I 0,945945 . . .; g 0,35463546 . . ..

Ein gemifeht peviodijdher Degimalbruc) wivd i eien gewdhnlichen
Bruch verwandelt, inbem man den lnterjchied aus der gemijchten Leriode
und der Sahl der Bruchvoritellen ald Jabler fest, ald Nenner aber fo
piele Jeunen als die Periode Stellen hat, nebit jo vielen Nullen, ald
Bruchvorvjtellen vorhanden jiud.

4 LIt W ___-ii“-r-—q 491 4 A o S Tard 207 —
3 5. 04666 ., . —- '1"66"" e S el poer 0,1022727—= }piggﬁﬁ_wi
25 ! 9/

{99000 /85

126) Wermwundle folgende Dezimalbriiche m gewdhuliche Briiche:
8. 0083 i LB 05888 i e 109166 5 e
d. 0,113636 . . .: e 040909 .. .; f. 0,83954954 . ...

Sint Deztmalbruch wird duvch eine gange Fahl dividiert, ndem man
auerft in die Gamzen, wenn jolche vorhanden jind, dividiert, den Hejt ber-
felbent i Behntel verwanvelt und jodann tn jammtliche Behutel dividiert,
dent Mejt der Behntel i Huudertitel vermwandelt ujw.

3. 8. 49,5434 : 12—412861 . . .

127) Dividiere: a. 5,86:2; h. 7,56832:8; c. 83256 ; 1T;

d. 273,672 :543: e. 0,357642:6; 1. 0,00215 : 316.

Jjt ber Divijor ein Dezimalbruch, jo vermandelt man denfelben
baburd), daf man deflen Dezimalfomma duvchjtreicht, - Ganze und viickt
im Dividendus dad Komma um jo viel Degimalitellen, als der Divijor
hatte, von finfd nac) vedhts fort. Sollte der Dividendus zu wenig Deji-
maljtellen Haben, jo evjegt man bdie fehlenden Stellen durd) Jiullen,
3. B.: 34,063 : 2,66 —3456,3 : 256; ober 9,5:2,64=—=050: 264, ober
16 :1,24—1600 ; 124,

128) Nechne aud: a. 400:0,25; h. 878 :0,02; c. 564 :0,0015;

d. 18088 : 0476: . 1:024; f 253944 :172;
g. 23,82245: 0,37; h. 56,4 :0,015; i 0,: 7691342,
129) Redjne aus:
a. (02345 113,421 13,845) : 4,15 ;
b. 261,639464 : (0,524 - 26,42 18,742 -- 6,206) ;
c. (48,25 - 0,187 -} 3,5678) : (1,284 12,34 3,4);
d. (19,456 — 13,8397) : 1,854; e. 18,432: (21,9435 — 18,567);
f. (1342.19,65):393; g 18324:(24 . 06);
h. [18,24: 6,08 — (0,3 . 1,8-}-3,48 —2,195)] : 1,225.

Sollen gewbhnliche Briiche und Dezimalbriiche addievt oder fubtra-
hiert werden, fo miifjerr, bevor dies gejchehen famn, entweder jamtliche
Briihe in gewdhnlide Briiche oder in Deyumalbriiche wmgeiandelt werden. ,

130) Nedhne aus: :

8. (12,436 — 28/, - 1,8 - 24,) — (43/;5 —3,8321) (8%, — 7,888);
b) [16,125 9%, — 33/, — (25,625 9,85 — 24,715) +-18%/; —8,25
3 [ 1?3 Ll 1Y

S‘Cmnmen| beibéfﬁlﬁrtcu Briiche in einer Multiplifations= oder Divitond-
Uufgabe vor, jo ift eine Devartige Verwandlhung nicht ndtig. 3. B.:
21/, , 8,22 ==202—6,9; ober 13,25 : 81 =13,20. g == -2 —1,59,
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131) Redjne mtvw: a. li},Efi?‘) 41+ b, 18,64 , 34 e 43/, (0,876
d. 16,275 : 81/:: e, 262/, : 0, Fo f. 18,45 : 69/.. )

132) Rechne aus:
a. 131/, .[1843,2-—135 ,\I"'%"-l-,ﬂaal—-—lﬂ |-
b. 14"-‘ - |3Y. . 4,25 - 38/ 11‘& 95 HU‘))}“AU‘” I

133) Cin H‘i‘l}t'ﬁUHltLlﬂ{‘l ‘Hmlpmb it 935,256 qm quop; wie lang 1yt
henc[be hvr eurer Breite von 25,8 m?

134) Wie grop it ein Dreied, temn dic Grimdlinie 16,75 m und
bie Hohe 12,63 m lang ijt?

135) l,lm[ Dreiete haben die gleiche Hohe von 18,47 m und Dbie
(‘dumb[nuur jind 13,24, 18,19, 16,23, 23,25 und 1213 m lang. Wie
guoh tjt ber Flacheninhalt iiintr u[}u Dretecte ?

136) Cin Dreied hat 492,24 qm Flide; wie lang ijt die Grundlinie
bei 16,8 m $Hihe?

137) Cin Wagenrad hat 225 Umldnje gemadht und einen Weg von
565,2 m bmrﬁinuun nie qwl; it a. Der Umjang? b. der Durchmefjer
ped Rabes ? m_‘H&) (Den Durdymeffer eined Kreifes finbet man,
wenn man ifmm Umfang bure) 7 Dividiert )

138) Der Kolben einer A,ampnmmlmw per i 1 IWinute 180 mal
hinauf und ebenjo oft Herab ging, Hatte i diefer et 352,80 m durdh-
laufen; wie qrof war ‘m Stolbenfub ?

139) Gine Schjraube hat 19 Umbdrehungen gemacht und ijt mit i[mnl
Cnve 0,076 em fortgeriictt. a. TWie weit viickt fie bei jeder Wmbdrehung
mit ihrem Ende fort? b. Wie viel llm‘:whmmeu mup m machen, wenn
fie 0,256 m mit ihrem Ende T!J‘Ltlli fen foll ?

140) Der Durchmejjer emed Salhnrades jet 2,15 m, bie Enifermmy
Der; 3(1)11;*120 mm; wie viel Jahie Immnutud} auf dem § m”n,?('-r — 3,14159.)

141) Jn jenes {nh:mﬁ greift et andered, dag 225 Bdhne Hat?
weldhen Durcdhmeffer Hat diefes ?

142) Jemand qa[}i mm A. nach B., Detde Dvte jind duveh etne Lanbd-
jtraBe verbunden. JIn A. jteht an dem Nummeriteine 15,5 und in B.
6,9; wie viel Sdyritte ljﬂt er gemacht, wenn 1 Sdhritt—60 em, b. =70 em
qcrcr[;nei; wird ?

143) A. hat i 43/, Jahren 1097,50.# Binjen cingenonumen, B. in
6 Jahren 6 Wonaten 1683,75 .4. Wer von Dbeiven hat jahulich bdie
metjten Jinjen eingenoumen ?

144) Cin Manw lebt von jemen Jinfew. Er fHat im erjten
Bierteljahre 728,50 .4, im weiten 1128,25 .4, im britten 1029,50 .4 und
im bierten 920,75 .4 5[11'[&11 etngenommen. Am Schlujje ded Jahres find
ibm von jeiner lemszm 628,50 .# ubuj, geblieben. Wie viel Hat er
purdpfchnittlich a. jeben Monat, b. jeden Tag ausgegeben ?

_145) .\SL‘IIlﬂnh hat 50 Rawmmeter Brennholy fiiv 185,50.4 eritanden,
ant Fubrlohn hat er 80.# und an jonjtigen Kojten 12,75 .4 bezahlt. ©r
giebt davort an eimen Freund 17 Raummeter ab, ohne Gewinn i nelmen;
wie biel muf diejer jahlen?

146) A. [}at wimweit etner Stadt ein vedhhwintliges Grunditict, das
2178 m {ang und 74,40 m breit ijt. Cx [en_,t udjtmmthq der Linge nad
eine 13,5 m breite Strage hindureh, fo dap die Tiefe der Sladhe an ber
etien Seife 5,50 m mehr betviigt, al8 an der anbern Seite. Jene Fldche
aeclegt ev -t 10 und Diefe in 12 inbalt3gleiche Boauplise. a. Wie teuer




fommt jeber Bauplaf, wenn pro Quadbratmeter 3,60 4 bezahit wird? (Die
Slache der Strape wird niht bevidfichtigt.) b, Wenn alle Bauplige 3u
pemt Preife verfauft wiirden, wie teuer iwiitbe dann dad Tluadratmeter
der urjpriinglichen Fldache bezahlt?

Sn der WPrayid vechet man nur felten mit volljtandigen, bei weitem
in dent meiften Fillen mit abgetivaten Dezimalbriicher; denn ed ijt enne un-
nitige Genauigieit, wenn 3. B. die Rechmmg eine ntwort mit Hundevtitel,
Taujenditel Prennig, Millimeter ujw. ergiebt. '

Den durd) Weglajjen dex niedrigeren Stellen in dev Antwort entjtandenen
Behler pilegt man dadurd) jo gering ald miglich) au macden, daB man die
lete beizubehaltende Jiffer wm 1 erhdht, wenn die erjte wegilajjende Jiffer
aleich ober grdper als 5 ijt und bagegen die lefte betgubehaltende Hiffer
unverdandert (GRt, wenn die erite wegzulajjende Hijfer Eleiner alg 5 it

147) $iivze folgende Degimalbriiche anf 3 Degimaljtellen:

a. 17,8443: b. 123,84563; c. 0,14159; d. 3,23435.
148) Desgleichen auj 2 Degimaljtellen:
a. 19,4454; b. 3,1234; ¢. 16,0958; d. 3,14159.
149) Riivze folgende Dezimalbriiche fo, wie e3 tn dev Prayis iiblid) ijt:
a. 18497.4; b. 134321 m; e¢. 16,3406 kg; d. 8492.4;
e. 18,79989 chm; f 12345678 qm.
_ Das abgetiivyte Multiplifations- und Divifionsveriahren. Dasdjelbe
joll an zwet Beifpielen gezeigt werden.

Erftend die abgefiivgte Veultiplitation. o ;

765,340958 Hier ijt gunddit ver volljtindige Weultiplifandus mit

o5 6307  ber hichiten Sijfer deg Multiplitators 2 multipliziert; dann

: it Der Meultiplitandusd mit der giveiten Jiffer 5 ved Wulti-

13‘;2}'%113 plitators multiplizievt, jedoch von dem Brodutte der lebten
459'2(}45? Biffer (5.8-=40) bdie Null weggelafjen und bdie 4 dem

9996023 Produlte der jolgenden Biffer 5 augesdhlt worden, aljo
RaRT4  2eP—2D und 4 dazu giebt 29. Wei der mum folgenden
2900 Multiplitation des Multiplifandus mit oer odriiten Siffer
19616,22449 ¢ pes Multiplifators ift die lete Siffer ded Multiplitandus
gang iibergangen und von dem Produbte 6.5=730 dic drei an dag Prodult
ber folgenden Jiffer 9 iibertragen worden, aljo 6.9==54 und drei bazut
gtebt 57 ujw. WBei der Multiplifation mit der vievten Jiffer 3 des Multi-
plifators iit von dem Produfte 3.9=27 nicht 2 joudern 3 zu ibertragen,
da 27 niher an 30, ald an 20 liegt. Wive die Multiplifation volljtindig
ausgefithrt, jo miifiten von bem Produfte 6 +-4=10 Stellen abgejdjnitten
werden, jebt aber mir dicfe Summe der Degimalitellen vevmindert um die
Anzahl der Stellen, die hinter ber criten Stelle 2 des Multiplitatorasitehen,
alfip 10 —5 Stellen. Bei d. unter Aujgabe 150 find bdeputad 4‘49.-.--4
Stellen abjujchneiden. (Gieb den Grund an.) P e

Um Svetimer au vermeiden, pilegt man die nid)t weite in 'ﬂ[tilnmt’bnﬁ:ﬁfﬁ‘:—:
fommenden Jiffern duvchzuftreichen. \
150) Multipliziere in gleicher Weije: Nz e
3. 23,40274,18,79563; h. 1234,66789,34,5678;
¢, 8,06794828.52,847; d. 0,0763934,0,0034567,
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Bivettens de abgefiirzte Divijton: 12,374 :5,2073
123740: 52078 — 2,3763
104146
19594 = 2 : : :
156292 Sunddit it verjabhren, wie auf Seite 29 angegeben 1jt.
8979 Statt dem i‘l_l]ﬂEIi‘lIL‘]{ ‘}u]tr 19594 etnre Null angubangen, ijt die
%bl) lete Biffer 3 ded Divijors nur jo weit metu[}i[qt Dap Der
57 “um[} Jhulnphfnimn verjelben mit dem lmt[_mmlmll‘nu Feil=
‘-:141 quotient KULfHuq ebende Hehuer (3.3 =19 -1 Hebuner) 3u vem
222 voduft aud T und 3 hingugeiiigt 1f, aljo 7.3=21 und 1
]lf} pazu giebt 22. Cbenjo 1jt bet den folgenden Rejten verfabhren,
b
151) Dividiere ur gleicher Wetje: a. 7,68203:3,716048 ;
b. 10,926954:0,35478; ¢ 2:15,314865; d. 3:0035843297

ITL Abfdyuit.

Weitere Anivendung der Grundredymungen,
§ 1. Die Nejolution ober dasd -‘]h‘iul'uin'ru.

lliter Jejolvieren verjteht man, hHiohere Denennungen it niedrigere
Umunn‘m 1, 3 Jj Meter it Centimeter v, Mart i Prennige ujw.

Dicjenige Sahl, weldhe anzeigt, wie viele Einheiten der nicdeven Ve-
nennung 3u einer Einbeit der Hobheren Benermung gehoren, wird Nejolu-
tiongzahl genannt. Nt dex ‘*hqnllerlMg,niJ[ wird beim NRejolvieren die
Baphl ver hiheven Drdmung multipliziert,

1) Wie heipt die Nejolutiondzahl: a. fitv km und m? b, firr m und
em? e, fii (mnb und Muuten? d. fiix hl wud 17 e, fiiv ©chod und
Stiik? £, fitr ha und qm? g. fiiv kg und g? b TII1 qm uno qem?

2) Wie viel Piennig 1111“} a. D647 b. 3449 .42 ¢, 63 M8 7
A 14.4 9482

2 Wie viel Weter find: a. 9 km? b, 10 km 118 m? ¢ 15 km
18 m? d. 18 dm? e 9 dm 8 m? f 3 km 4 dm 3 m?

4) Wie piel Millimeter find: a. 14 em? b. 9 em 3 mm? ¢ 8 m
6 em? ¢.5dm 4 m 8 cm 2 mm? e 3 dm 14 ecm? f 8 km 5 m
14 em 8 mm? g 9 km 18 em 4 mm?

9) Wie viel Riter find: a. 11 hl? b. 13 hl 5 12 e 2 cbm
hl 14 1?

6) Wie viel Quabratmeter ]111‘0 2 ha? b 8ha 9a? c b ha
a b qm? d. 19 ba 14 qm? e. 13 hLE 9 a8 gm?

7) Bie viel Tuabratmillimeter {nd: a. 8 qem? b, 3 qm 147 qem ?
. 14 qm 19 qmm? d. 8 qm 181 gem 5 qmm? e 2 a 2 qm 2 gem?

8) Wie viel Kubifcentimeter jind: a. 3 chm? h. 4 ¢chm 145 chem?
: 18 chm 18000 c¢hem?

9) Wie viel Sefunden fiu“t R I T T R T b R

10) 2Wie viel Stunven jind 9 \mijl, 129 Tage 13" Stunden ?

11) Wie viel Stiid find 3 Grod 4 Dugend 11 Stiic?

12) BWie viel Gramm find: a. 7 dg? b 11 kg 19 dg? e 6 kg
14 dg 9 ¢? d. 4 Zfr 18 kg 9 drf‘iffr"' Atl b (lg.}g»’ 2%
11 Ztr 14 kg 15 dg 4 g? g. 8 t15 dg ‘) g7
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